

第四届烟台市最美退役军人： 戎装虽脱 本色不改

身穿军装，他们是保家卫国的人民子弟兵，用生命保卫祖国；退役之后，他们在现代化建设中实现人生价值，在不同的领域和岗位上继续发光发热。从脱贫攻坚到乡村振兴，从民生保障到就业创业，一朝入军营，一生军人魂。7月31日，第四届烟台市最美退役军人暨2023年烟台市十佳兵妈妈发布，本报今日刊发他们的先进事迹。

张培俭：海上救援勇当先锋

1985年张培俭入伍，在北海舰队工作，海水警区潜艇服役16年，从服役到转业的20多年里，参与义务海上营救200多次，累计挽救100多名遇险落水者生命，被誉为“无名英雄”“龙口好人”。

2010年，张培俭参与组建南山游艇俱乐部。虽然脱下军装，但军人本色不变，每每听到有人报警，他都奋力跳海救人。去年夏天，57岁的游客韩女士和44岁的游客赵女士来到龙口东海度假区海域，套着泳圈游玩时被南风卷至深海区域。随着风向的转变及风力的增加，险情突发，只见一艘快艇飞驰而至，两位遇险游客成功获救。从接警到实施救援出发时

间就2分钟，施救者就是退役老兵张培俭，这只是他几十年义务救援中平凡的一次。

一次雷暴天，一位老人被海风吹进了大海，游泳圈也被海浪打碎，张培俭二话没说就扎进海里，在离岸边250多米处的地方找到老人，由于救人心切，他手机、钱包都没来得及往外掏，双脚也被海底礁石和海蛎子割得鲜血直流。

每一次救人都生死未卜，每一次扎入大海都拼尽全力，每一次都把生的希望留给别人，把死的危险留给自己。张培俭用舍己为人的壮举，诠释了退役军人的责任和担当。



袁平先：仙境老兵 公益救援

1996年袁平先入伍，1999年退役，现为烟台市公安局蓬莱分局禁毒大队禁毒社工。

2016年，袁平先与14名退役老兵和爱心人士组建起蓬莱仙境救援队。一天，袁平先接到求助电话，开发区大季家街道房家村的一位老人在深山中走失两天，急需救援。他立即召集队员研判地形，第一时间进山开展搜救。经过一天一夜的搜寻，他们在沟壑中找到已经昏迷的老人，给老人保暖并采取相应救援措施，用担架将其从山里抬出，及时送往医院救治。这样的救援不是个例，7年来，袁平先先后参与搜寻走失老人、儿童搜救40余起，成功搜救10多人。

针对60周岁以上具有记忆力明显减退遗忘家庭地址或经过专业机构检查确定为阿尔茨海默症患者的特殊群体，袁平先带领救援队员免费为他们发放标识性黄手环，手环上附二维码，有个人及家庭信息，提高走失后找寻的效率。2017年以来，袁平先先后发放2000余个黄手环、3万余份宣传册，通过黄手环反馈信息找到走失人员16人。

2018年，袁平先组建的蓬莱区仙境救援队民兵应急分队成立，吸纳了优秀地方青年参与军事训练和急救、森林灭火、抗洪抢险等地方民防训练。5年来，袁平先共组织350多人次参与民兵训练，为蓬莱地方武装工作作出了贡献。



宫添宇：兵心不熄 初心弥坚

宫添宇曾服役于中国人民武装警察部队新疆总队，2013年12月转业回乡创业，现为福山区吾戎集退役军人服务中心负责人。

2019年，他创建了烟台市福山区吾戎集退役军人服务中心后，积极承接退役军人适应性培训，并向周边区市推荐适应性培训老师。他带领机构协助福山区退役军人事务局举办退役军人招聘会，电话回访退役军人，根据退役军人就业意愿联系企业提供相关岗位。组建网

约车平台，助力退役军人实现就业创业；吸纳烟台市20家酒店成为退役军人双拥门店，招聘了76名退役军人成为酒店职工；建立中草药种植基地，带动46名退役军人种植、营销、扶持、收购农民种植的中草药；招聘53名退役军人从事业务、城管工作，为社区安全维稳、创建全国文明城市助力添彩。

2016年，他组建了添宇温度志愿者服务队，目前团队志愿者人数已经达到356人。



刘展伯：自主创业 奉献显担当

2005年刘展伯入伍，2010年退役返乡创业，现为山东鑫威科技有限公司总经理。

2020年以来，钢材价格由每吨4000元猛涨至6000多元，居历史新高，人防产品成本陡然增长40%。钢材价格高位运行，让山东鑫威科技这家钢结构和人防门生产企业面临巨大的经营压力。应市涨价，成为众多企业不二的选择。刘展伯毅然选择放弃合同“可根据市场原材料价格调整材料价”的条款，仍按原合同价位履行人防产品订单，不把压力传递给被服务的企业。全公司共

有140余人，吸收安置退役军人15人，厂龄超过10年的员工占比颇多，夫妻档、父子档、母子档比比皆是，他每年组织员工体检、帮助员工联系解决孩子入学及家人就业、为员工过集体生日、定期组织员工家庭开展亲子活动等。

同时，他坚持捐资助学，成立“朵美好爱心助学基金”，连续5年为栖霞市8所学校200名贫困中小学生捐款25万余元，先后资助十余名高校学生30余万元；主动为乡亲办事，定期到家庭困难的老人家中，为他们送去大米、面粉等爱心物资；捐助“爱心小屋”，助力和谐社区建设；多次捐资助路，改善家乡交通条件。



孙建豪：创新海岸港船管理 筑牢海上防线

2018年12月，孙建豪由武警边防部队退役转隶到烟台市公安局，现为烟台市公安局海岸警察支队三山岛派出所社区船管民警。

作为一名退役军人，他创新了“个十百千”工作法，打造了莱州三山岛渔港船管新模式。围绕“港、船、人、事”四要素，完成2.8万余条信息采集核查录入，设计港船管理22种警务表格，绘制港区平面图、船舶分区分类泊靠图等10余张工作图，创新推行海岸反恐一体化建设，搭建莱州港—三山岛渔港“反无人机主动防御系统”；创新区块管理，分类组建10余个港船管理工作



王勇：无偿献血 大爱无疆

2000年12月王勇入伍，2005年12月退伍。服役期间两次被评为“优秀士兵”，退役后工作于烟台海深威软件有限公司，是福山区退役军人志愿服务队“红色爱心之家”志愿者。

王勇坚持无偿献血十年，共献血91次，荣获全国无偿献血奉献奖金奖2次，2022年荣获全国无偿献血奉献最高荣誉“终身荣誉奖”。2022年3月，两次捐献造血干细胞挽救白血病患者，2022年5月，荣获“烟台市见义勇为造血干细胞捐献者先进个人”。

2018年5月，王勇和妻子一起采集血样，加入中国造血干细胞捐献者资料库。2021年9月，经过比



刘长伟：见义勇为 弘扬正气

2007年到2012年，刘长伟服役于武警北京市总队第二师第十一支队，现已退役。

路遇车祸，他驾车连闯6个红灯勇救男童。2020年12月15日，他和妻子办完返程时，听到“砰”的一声巨响，同时楼房有轻微晃动，意识到可能出现紧急事故，他连袜子都没来得及穿，迅速跑到楼下，发现一号楼顶部浓烟滚滚，满地都是碎玻璃。出于军人的敏感，来不及细想，他直接冲进楼里搜救，在14楼发现呼救的老人。将老人背离现场后，刘长伟因浓烟熏呛失去意识，初步诊断是“缺氧性脑损伤”，后发现颈椎、肩关节、后背、腰椎都已错位，伴有肌肉拉伤，经过20多天的康复治疗才逐渐恢复。



车泽林：不忘初心 勇担使命

1998年12月车泽林入伍，2008年10月转业。

他转业后他成功处置多起突发情况，圆满完成中华人民共和国成立70周年、建党100周年、北京冬奥会、党的二十大等重大活动任务，荣立二等功一次、三等功两次，2022年被市委、市政府表彰为全市执行力标兵。

他平日里加班加点工作，春节、中秋、“五一”、国庆等节假日都坚守工作岗位；他舍小家为大家，主动克服家庭困难，执行任务



杨海广：用音乐让党课“声”入人心

1993年杨海广入伍，2006年退役，现任烟台大学体育学院党政办公室主任。

他积极探索创新党课形式、丰富党员教育内容，创作了一批新时代党建歌曲，其中党支部活动三部曲《组织生活会》《三会一课》《三严三实》，歌曲以激昂的旋律，把党支部活动演绎得气势恢宏、朗朗上口，把党支部的活动风貌展现得淋漓尽致，唱响“永远跟党走，奋进新时代”的主旋律。

“强国要学习，学习为强国。奋斗青春有力量，民族强起来……”为

提高广大师生党员运用“学习强国”平台学习的积极性和活跃度，杨海广创作了《学习强国》歌曲，其中歌词“嗨嗨嗨嗨嗨嗨嗨”灵感来源于部队在战士训练时鼓舞士气的口号。截至目前，整体作品的播放量达千万余次。

在工作之余，他创作了预防新冠肺炎的宣传歌曲《长大要当科学家》《共抗疫情，你我同行》。

他还为烟台创建全国文明典范城市“画像”，创作歌曲《美丽的烟台一幅画》，用艺术力量“点亮”城市文明之光。



于承刚：为残疾人筑幸福路

1990年3月于承刚入伍，2004年11月转业，现任烟台市残疾人事务综合服务中心副主任。

聚焦脱贫攻坚，他帮助两万余名建档立卡残疾人脱贫，牵头制定出台《市残联关于打赢脱贫攻坚战三年行动方案》《全市贫困残疾人脱贫攻坚工作要点》《烟台市困难残疾人救助工作实施意见（暂行）》《关于组织开展“奋战60天·打赢攻坚战”残疾人脱贫攻坚集中行动的实施方案》等文件。

联动相关职能部门，提供兜底保障、从业扶持、康复服务、家庭无障碍改造、残疾人证办理等各类服务6.8

万余人次；选择适合残疾人生产经营的种养殖、农产品加工等项目，按照每户3000元的标准，为987名建档立卡残疾人发放所需生产资料，扶持其从业脱贫。

开展对口帮扶协作，与德州市残联对接交流盲人按摩和儿童康复等工作的协作事项；在资金、人才、技术等方面帮扶支持重庆巫山县，协作开展康复按摩技能和脑瘫儿童康复人才培训，并捐赠康复器材和价值50万元的校园网络教学系统、无障碍考试系统。

（秦菲 唐军强）

